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Professor: Cassio Pacheco

1- Dé a nomenclatura dos compostos organicos.
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2- Dé a formula estrutural dos compostos abaixo e indique a funcéo organica.

a) 8-Metil-7-fenilnon-2,3-dieno

b) Pentabromofenol

c) Ciclohexanol

d) Hidroxibenzeno
3-Metil-2-octanona
3-Etil-2-metilpentanal
Acido 2-metilpentandico
Etanoato de propila
Propanonitrila
Pentanoamida
2,3,4-Trimetilpent-2-eno
4-Bromo-2-metilbut-2-eno

m) Etoxipentano

n) 4-Etil-hex-2-enol

3- O grupamento

(01)aparece em alcoois.

(02) aparece em aldeidos.

(04) aparece em cetonas.

(08) aparece em éteres.

(16) chama-se carbonila.

(32) chama-se carboxila.
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4- Assinale a denominacdo errada.
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5- Identifique as fungbes organicas nos compostos abaixo.
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6- Considere 0s compostos organicos:
Q) 1-butanol,
(1) metdxi-propano,
(1) &cido butandico,
(V) butanal,
(V)  2-butanonae
(V1) etanoato de etila

testosterona dianabol nandrolona

Quais compostos apresentam isomeria? Indique o tipo de isomeria
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7- Os isdbmeros Opticos sdo compostos que possuem imagens especulares que ndo se sobrepdem e sdo
capazes de desviar a luz polarizada. Essa atividade Optica s6 é possivel em moléculas que possuem, pelo
menos, um carbono quiral (moléculas assimétricas). Considere a substancia organica a seguir e faca o que
se pede a seguir

Ci H H

H,C—C—C—C—CH,

H OH H

a) Indique quantos carbonos quirais podem ser identificados na molécula.
b) Indique quantos isdbmeros Opticos ativos essa substancia possui.
¢) Indique quantas misturas racémicas essa substancia possui.

Substituindo-se dois &tomos de H da molécula de benzeno, um deles por grupo - OH, e 0 outro por grupo
— NO2, podem ser obtidos trés isdmeros de posicdo. Escreva as formulas estruturais e os respectivos
nomes oficiais desses isdmeros de posicéo.

Considere a seguinte formula estrutural plana:
— R

Esta molécula seria quiral se R e R’ fossem substituidos pelos grupos:

00. Metila e hidrogénio

01. Metila e etila

02. Hidrogénio e metila

03. Hidrogénio e hidrogénio

10- O acido benzilico, o cresol e o anizol, respectivamente,

OH

I
CH, OH

Esses compostos sdo isdmeros? Se sim, qual o tipo de isomeria?

11- Considere o composto 3,4-dimetil-hex-3-eno.
a) Que tipo de isomeria ocorre nesse composto?
b) Escreva as férmulas estruturais dos isbmeros do item anterior, identifique-os.
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12- Considere os seguintes pares de compostos:
1) propanal e propanona.
2) 1-buteno e 2-buteno.
3) metoxi-metano e etanol.
4) pentano e neopentano (2,2-dimetilpropano).
5) metil-n-propilamina e di-etilamina.

Sdo, respectivamente, isbmeros de funcéo e cadeia:

a)le?

b)2e3

c)3e4d

d)4eb

e)5e?2

13- Considere as afirmacdes:
I. Propanal € um isdmero da propanona.
I1. Etil-metil-éter € um isdbmero do 2-propanol.
[11. 1-Propanol é um isémero do 2-propanol.
IV. Propilamina é um isdbmero da trimetilamina.

Estdo CORRETAS:
a) Todas.

b) Apenas I, Il e 11I.
c) Apenas | e ll.

d) Apenas Il e IV.
e) Apenas Ill e V.

14- As cetonas se caracterizam por apresentar o grupo funcional carbonila em carbono secundério e séo
largamente utilizadas como solventes organicos.

a) Apresente a formula estrutural do isdmero de cadeia da 3-pentanona.
b) As cetonas apresentam isomeria de funcdo com os aldeidos. Escreva a formula estrutural da Unica cetona
que apresenta apenas um aldeido isémero.

15- 0 cicloporpano e o éter etilico (etoxietano) foram muito utilizados, no passado, como anestésico de
inalacéo.

a) Escreva a férmula estrutural e 0 nome do isémero de cadeia do ciclopropano.
b) Escreva a formula estrutural e 0 nome do alcool terciario que é ismero do éter etilico.

18- Quantos isdmeros opticamente ativos podem existir correspondendo a férmula abaixo?

OH Cl
0
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19-Na tabela “1” abaixo, sdo apresentados pares de substincias organicas, e na tabela “2”, possiveis
correlagdes entre esses pares. Faga essa correlacéo.

~

Br\ _
2) H/C =cC

tabela 1: Pares

1) CH,(CH;);CH, e H,CCH,CHCH,CH,

3) CH,y(CH,),CH, e CH,CH=CHCH,

\:l.] CH3CH,0CH,CH; e CHSICHZ]ZCHZOH

'\

(ISHZCHa

H Bre_ _Br
e c=c¢C
SBr H™ SH

_

tabela 2: Correlagoes

) isdmeros geomeétricos.
) isdmeros estruturais (de cadeia).
) ndo sdo isdmeros.

) isdmeros funcionais.

20- Considere as estruturas:

formula molecular C3sHsCe?

24- Apresenta isomeria geométr

a) pent-2-eno

b) but-1,2-dieno

C) propeno

d) tetrabromo etileno
e) 1,2-dimetil benzeno

ica:

Que tipo de isomeria esses compostos apresentam? Dé o nome desses compostos.

21-Considerando-se a posi¢do dos grupos - CHz no anel aromatico, o dimetilbenzeno possui quantos
isdmeros? Monte a formula estrutural de todos os isdmeros e indique o tipo de isomeria.

22- O butanoato de etila € um liquido incolor, empregado como esséncia artificial em algumas frutas, como,
por exemplo, o abacaxi e a banana, sendo isémero do acido hexanoico. Qual o tipo de isomeria presente
entre 0 butanoato de etila e 0 acido hexanoico? Monte a férmula estrutura dos dois compostos.

23- Quantos isémeros estruturais e geométricos, considerando também os ciclicos, sdo previstos com a
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Célculo Estequiometrico

1- O &cido fosforico, usado em refrigerantes do tipo “cola” e possivel causador da osteoporose, pode ser
formado a partir da equacédo nao-balanceada:

Caz(PO4)2 + H2SO4 = H3PO4 + CaSO04

Partindo-se de 62 g de Caz(POas)2 e usando-se quantidade suficiente de H.SO4, qual a massa em gramas
de H3PO4 obtida?

. O'inseticida DDT (massa molar = 354,5 g/mol) € fabricado a partir de clorobenzeno (massa molar =
112,5 g/mol) e cloral, de acordo com equagéo:

2 CeHsCl + CoHCIsO — CisHoCls + H20

clorobenzeno  cloral DDT

Partindo-se de uma tonelada de clorobenzeno e admitindo-se rendimento de 80%, qual a massa de
DDT produzida?

O cobre é um metal encontrado na natureza em diferentes minerais. Sua obtencdo pode ocorrer pela
reacdo da calcosita (Cu2S) com a cuprita (Cu20)

CuzS + Cu20 — Cu + SO»

Numa reacdo com 60% de rendimento, qual a massa de cobre em g obtida a partir de 200 g de calcosita
com 20,5 % de impureza? (Cu = 63,5; S=32; O = 16)

O carbonato de sodio, empregado na fabricacéo de vidro, é preparado a partir de carbonato de calcio e
cloreto de sédio: CaCOz+2NaCl — Na,COz + CaCl;

Colocando-se para reagir 1000g de CaCO3 e 585g de NaCl, a massa obtida do carbonato de sodio em
gramas é:

Quem ¢é o reagente limitante e o reagente em excesso?
Qual a quantidade do reagente em excesso que reagiu e nao reagiu?
Quais as quantidades, em gramas e em numero de moléculas, dos sais obtidos?

Um quimico fez reagir 40 g de 4gua oxigenada com 50 g de &cido nitroso, segundo a reacao:
H20, + HNO2 & HNO3 + H20

Determine:

O reagente limitante e o reagente em excesso.

Massa do reagente em excesso que reagiu e nao reagiu

A massa e o numero de moléculas do acido nitroso obtido.
O volume de agua produzida.
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No processo de redugdo industrial do ferro, representado pela equagéo:
Fe.O3 + CO 2 Fe + CO2

Combinam-se 3,2 kg de Oxido de ferro 111 com 2 kg de monodxido de carbono. Determine:
O reagente limitante e o reagente em excesso.

A massa do reagente em excesso que néo reagiu

A massa do reagente em excesso que reagiu

O volume de CO; obtido

A massa de ferro, em kg, obtida.

86,8 g de X reagem completamente com 112,0 g de Y. Qual a formula minima do composto? [Dadas as
massas molares (g/mol): X =31eY =16]

No freon, (CCl2F>), qual a porcentagem, em massa, de carbono, Cl e F? [Massa molar (g/mol): C = 12;
Cl=35;F=19]

A anélise de um composto revelou que ele contém 0,5 mol de &tomos de carbono, 6.10% dtomos de H e
8 g de oxigénio. Qual a sua formula minima e sua férmula molecular, sabendo-se que sua massa
molecular é 90? (Dados: C =12 ; H=1; O = 16; constante de Avogadro: 6,0.10% mol )

10- O carbonato de sddio hidratado apresenta 45,69% em peso de Na2COz e 54,31% em peso de H>O. Qual
a formula molecular do carbonato de sddio hidratado? (Dados: Na=23; C=12;0=16; H=1.)




